

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Ar adri és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 ft, 1/2 évre 8 ft, 1/4 évre 8 ft, 1 óra 1 ft. — Vidéken 1 évre 14 ft, 1/2 évre 7 ft, 1/4 évre 8 ft 50 kr, 3 óra 1 ft 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következónél 8 kr. Bélyegdíj külön 20 kr. Nyiltér sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Kettő helyett három.

Arad, szeptember 27.

Hogyan is történt a dolog? Tegnapelőtt Ugron Gábor meglátogatta Kossuth Ferenczet, s a kettő között megállapodás, afféle fegyverbarátság jött létre a kormány elleni közös akcióért illetőleg. Ezt az eseményt Justh Gyulának hírül vitték, aki persze jobban ösmeri a maga emberét, mint Kossuth Ferencz, akiről a tegnapi függetlenségi párti értekezleten mentegetőleg mondotta Eötvös Károly, hogy 44 évig távol élt a hazától. És Justh Gyula levonta magára nézve a konzekvenciákat s az értekezleten bejelentette lemondását a pártelnöki tisztségről.

Teljes oka volt ezt tennie. Kossuth Ferencz, annélkül hogy mandátuma lett volna rá, a pártklub és az elnök háta megett akcióért kezdett a két függetlenségi frakció egyesítése céljából; állást foglalt Czegléden a két függetlenségi jelölt versengésében, annélkül, hogy pártelnöke nézetét kikérte volna, s blamáta nem csak magát, hanem a pártkört is, a melyhez még ez idő szerint tartozik. De tovább ment Kossuth Ferencz; Szegszárdon igen tág föltételek mellett az egyesülést hirdette ugyanakkor, midőn Justh Gyula Orosházán csak a legszigorubb elvi alapon, a liberálisizmus határozott fentartásával nyilatkozott hajlandónak az egyesülési tárgyalásokba bocsátkozni.

Mindezekből nemcsak az nyilvánvaló, hogy Justh Gyula helyesen és önértékesen járt el, midőn a tegnapi bizalmas

előtárgyaláson a pártelnökséget Kossuth Ferencznek odakinálta, de nyilvánvaló az is, hogy Kossuth Ferencz a furfangos székely góbé, Ugron Gábor és az ő pártja jezsuitikus taktikájának befolyása alatt indította az egyesülési akcióért, és hogy az ez irányban tett elhamarkodott, sőt illetéktelen akciójában ép úgy dezavualta őt a függetlenségi liberális pártja a tegnapi értekezleten, mint a hogy a czeglédiek tették vele az ő képviselő választásukon.

Hogy Kossuth Ferencz akciójával a fekete lábú szélbaliak csakugyan azt akarták elérni, hogy a liberális függetlenségi két táborra oszszák, s a függetlenségi pártot — miként azt pár nap előtt e lap élén jeleztük — kettő helyett három részre bontsák, frappans igazolást nyer Eötvös Károlynak a tegnapi pártülésen tett nyilatkozata által, melyben nyíltan megmondotta, hogy az esetben, ha Justh visszalép, a közjogi ellenzék körében újabb szakadás fog létre jönni, s a meglevő két árnyalat mellett egy harmadik támadni. E föltevésnek közvetlenül nyomatókat adott Komjáthy Béla azon kijelentésével, hogy ő szintén rögtön visszalép az alelnöki állásáról, ha Justh lemond a magáéról.

A közjogi ellenzéknek további szétmállása ugyan azáltal, hogy Justh visszavonta lemondását, s továbbra is hajlandónak nyilatkozott a párt vezetésére, meglett akadályozva, de előreláthatólag nem végleg, hanem csak ideiglenesen, amit leginkább Kossuth Ferencz nagyjelentőségű enuncziá-

ciójából lehet következtetni, melyet ugyanazon alkalommal tett. E kijelentéséből világos, hogy ő — ellentétben ismételt fogadkozásával — csakugyan aspirál a pártvezetésre, mert készségét fejezte ki a pártelnökség elvállalására az esetben, ha az egyesülés kimondatnék, s a két árnyalat vezetői közösen és egyetértelműleg visszalépve, őt hívnák meg a párt élére állania.

Az új vezér tehát meg volna már, csak az egyetértés és annak alapján az egyesülés hiányzik. Ez azonban a jelek szerint még nagyon messze van. Ugy látszik, hogy a különböző pártfrakciók Kossuthot nem annyira vezérökül mint inkább eszközül akarják birni, s eszük ágában sincsen az egybeolvadásra sietni, mely az óhajtott vezéri botot az ambiciózus epigonok kezébe nyomná. A huza-vona bizonyára el fog tartani az új képviselőválasztásokig, s akkor majd a választók is bele fognak a dologba szólni, hogy egyáltalán függetlenségieknek tartják-e azokat a feudal-klerikális zsoldosokat is, akik máma magukat nagy garral hirdetik — anyapártiaknak.

BELFÖLD.

A munkaprogramm.

A parlamenti munkaprogramm, melyet a kormány az első ülésen javaslatba hozott, alkalmasint a nyugodt fejlődés és szenvedélytelen tárgyalás jele alatt fog állni. A pénzügyminiszter exposéja után a bizottsági tárgyalások kezdődnek, melyeknek gyors munkája miatt a teljes üléseket egy rövid időre

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Jó étvágyat!

Irta: Jean Reibraoh.

I.

Az ezredes messziről kiáltotta:

— Chabot kapitány!

A kapitány pedig megsarkantyuzta arab ménét és galoppban odavágtatott az ezredeshez, ki így szólott hozzá:

— Kapitány ur, induljon el csapatával. A tábornok ellenséget jelzett nekem a majorságnál Vauxelle mellett, arra balra. Én is láttam az imént. Verje fel hát az ellenséget.

Onnan, hol a két tiszt állott, nem lehetett látni azt a pontot, mert a sik épp Vauxelle előtt halmosodni kezdett és az egyik halom elborította a majort. Hanem a tábornok, ki bár távolabbról, de magasabbról nézte a hadgyakorlat terepét, esetleg észrevehette a majorságnál az ellent.

A kapitány visszalovagolt csapatához és vezényelt:

— Indulásra! Irány: balra egyenest. Célpont: a majorság.

Miközben a legénység felkészülődött, a kapitány magyarázta a hadnagyoknak az irány fontosságát, jelezvén, hogy arra megtalálhatják a fehérszalagos sapkájú ellenséget. Aztán a csapat elindult és haladt előre. Felértak egy dombra és a kapitány tényleg kivett a majorságnál fehérfejű csoportot, melyet ekkor ő is

az ellenségnek vélt. Hanem feltűnt a kapitánynak, hogy ez az ellenség nem mozdul, bár bizonyosan észrevette már ekkor a közeleget csapatot. Előkotorta hát a kapitány a nyeregkápából a látócsövet és azon át figyelmesen szemlélte. Meglepettsége nőttönött. Mert azt látta, hogy ennek az ellenségnek se vörös pantallója, se kék zubbonya, se fegyverei, se más egyéb, a mi egyenruhára vall. Hanem az a fehérség ott volt a fejükön.

Mikor aztán még kissé előbbre haladtak, a kapitány kacagva fakadt. Az ellenség nem volt egyéb, mint egy csoport fehér főkötős parasztság. Egybegyűltek a majorság körül, hogy nézzék a hadgyakorlatot.

Miután a kapitány elkacagta a maga részét, kissé gondolkodott. Térjen vissza csapatával? Ezzel kellemetlenséget okozna a tábornoknak és az ezredesnek, mert kistűne, hogy a két főtiszt alaposan nevetéses hadiműveletet akart megcselekedni. Vagy haladjon tovább Vauxelles felé s ott várja be a parancsokat? Ezt se vélte alkalmas dolognak, mert Vauxellesnél esetleg kiszül a furcsa családja és a városkában kinevetnék a csapatot. Hát a kapitány legjobbnak tartotta, hogy az országot mellett egy kis parasztháznál megpihentesse a csapatot s úgy várja be a következendőket.

II.

Odavonultak a kis ház mellé és a kapitány pihenjt vezényelt. A legénység letelapodott a fűben, a tisztok pedig összegyűltek a ház előtt. Négy tiszt volt együtt: a kapi-

tány, egy aktív hadnagy és két tartalékos tiszt.

Az egyik tartalékos tiszt fürkésző pillantásokat vetett a házikóba.

— Nos Casin ur — szólott hozzá a kapitány — még mindig éhes.

— Még mindig kapitány ur — felelte a tartalékos hadnagy, kit még önkéntes korából éhes legénynek ismert a kapitány.

— Na, innen ugyan kevés néz ki.

— Majd csak akad, kapitány ur, vagy néhány tojás, a miből rántottát főzhetek — viszonozá Casin ur és ment be egyenest a kis ház konyhájába.

— Talán még szalonna is akad hozzá — kiáltott utána a kapitány.

Néhány pillanatnyi csend állott be; ekkor aztán ujjongva szólalt meg odabenn a tartalékos hadnagy:

— Kapitány ur, van szalonna is, Remek!

Valamennyi tiszt bement ekkor a konyhába, hogy megszemlélje a diadalmas fölfedezést. A konyha kissé homályos, szurtos helyiség volt. A lócsán egy kis leány gubbasztott és szepegeve tekintett föl a katonabácsikra, kikről tán azt hitte, hogy el akarnek mindent pusztítani a háznál.

— Ne félj, kis leány — vigasztalta Casin ur — amit elvisszunk, azt meg is fizetjük.

Nem sokat teketóriázott ezután a jókedvű Casin ur. Neki gyürkőzött a főzésnek. Begyújtott a kályhába, rátett egy láboszt és belevert vagy hat tojást. Aztán elővette az egyik fiókban fölfedezett szalonnat és beaprította a

valószínűleg felfüggesztik. Még a költségvetés tárgyalása előtt az egyházipolitikai javaslatok hátralevő szakaszai kerülnek tárgyalás alá és ha a képviselőház többsége a főrendiház megszűkítő határozataiba bele nem nyugodnék, akkor a vallás szabad gyakorlatáról és a zsidók recze pozíójáról szóló javaslatokat változatlanul elfogadás végett visszaküldik a főrendiházhoz, ahol az immár ismételtén kifejezett népakarot most már biztonnyára figyelembe veszik. E javaslatokata képviselőházban bizottságilag tárgyalni nem szándékoznak.

A költségvetési tárgyalás befejezése után a közigazgatási biroságról ezután az állategészségügy államosításáról szóló törvényjavaslatok kerülnek napirendre, ezek után következik a kuria bíraskodásáról választási ügyekben szóló törvényjavaslat.

A javaslatokat párt szempontból nem lehet sem felfogni, sem tárgyalni. Nyugodt befogást, higgadt tárgyalást és lelkiismeretes közreműködést igényelnek azok minden párt részéről. És ha mégis zivatar törne ki a Sándor-utcai házban, ezek csak hatásra számított szinpadi viharok lesznek, melyektől minden elfogulatlan hazafi a tulajdon józan ítéletével megvédheti magát.

Tisza Kálmán mint nagyváradi intímusi tudni vélik, vasárnapi beszámolójában választóinak ki fogja jelenteni, hogy a politikai élettől teljesen visszavonul Gesztre s mandátumot többé nem vállal. Az ellenzék visszavonulása esetére már is Bethy Akost jelöli. Azt hisszük azonban még a jelölés nagyon korai s a nagy államférfi elhatározása nem visszavonható.

Justh marad. Justh Gyula a függetlenségi és 48-as párt tegnapi ülésén kijelentette, hogy elvtársai kérelmének meghajolva, továbbra is a párt elnöke marad.

Jegyzők kongresszusa.

— szeptember 27.

A községi és körjegyzők orsz. központi egyesülete tegnap délelőtt tartotta közgyűlését a budapesti vármegyeháza dísztermében.

A közgyűlésen a tagok számosan jelentek meg. Az elnöki széket Kuncze Imre foglalta el; a főjegyzői tisztet Uzsakay Bálint töltötte be.

készülő rántottába. A tisztek csak nézték ezt a mesterkedést, jól esett látniuk, hogy milyen buzgalommal és ügyességgel kezeli a tartalékos tiszt ur a főzökanalat. Sőt annyira megbárátkoztak Cazin ur készülő főztjével, hogy a kapitány így szólt Cazin urhoz:

— Tudja mit, hadnagy ur, verjen be a lábosa még néhány tojást és aprítson bele még egy darab szalonnát, aztán invitáljon meg bennünket.

— Százezer örömmel! Nos, uraim, vendégeim lesznek?

A tisztek mind ráállottak, részben mert jó mulatság volt nekik enni a tartalékos tiszt főztjéből, részben pedig, mivel éhesek is voltak.

Hát Cazin ur hamar előkeresett néhány tányért és a szalonnás rántottát kitálalta. Kiki a zsebkésével szedegette ki a tányérből a falatokat. Izlelgetik, izlelgetik s vonogatják a szájukat.

— Ugy látszik, hadnagy ur, — jegyzi meg a kapitány, — hogy a szalonna nem volt valami tulságosan friss.

A többi tiszt is ezen a véleményen volt, csak Cazin ur tiltakozott.

— Mi jut eszükbe. Füstölt szalonna volt s ez adja a különös ízt. Uraim, pompás ez a rántotta, remek.

— No hadnagy ur, önnek is füstölt izlése lehet, ha ebben a szalonnában egyéb hibát sem érez, minthogy füstölt — jegyzi meg az egyik főhadnagy.

A tisztek abbahagyták a falatozást, csak Cazin ur ette meg az egész porcióját.

Főolvasták az elnöki jelentést, amely megemlékezik Schiller Lipótnak, az egyesület volt első alelnökének elhalálzásáról.

A közigazgatás rendezésének kérdése még mindig nem képezi a törvényhozás napirendjének tárgyát; a múlt év végén megjelent előadói tervezettel szemben az egyesület állást foglalt; mert javaslat a jegyzői kart a mostaninál is sokkal kedvezőtlenebb helyzetbe vitte volna. De utóbb örömmel győződtek meg arról, hogy ma már figyelemre találnak a gyakorlati élet embereinek nyilatkozatait.

Nemrégiben megküldötte az egyesület — nyilatkozattétel végett — a vármegyei egyesületek elnökeinek azokat a kérdéseket, amelyeknek helyes megoldása feltételezi az új községi törvény minden jogos igényt kielégítő megalkotását. Így aztán a mai közgyűlés részéről megállapítandó föllirat a magyar községi és körjegyzők véleményének súlyával fog birni.

A jegyzőknek az anyakönyvvezetői tisztségre történt alkalmaztatását nagyfontosságú eseménynek tartja a jelentés, mert ez az első alkalom, amidőn a jegyző az állami igazgatás közegeivel közvetlen érintkezésbe jut.

Önérzettel említi az elnökség, hogy az elmúlt három év alatt sikerült az egyesület működése iránt az irányadó körök érdeklődését felkeltetni, amely ezután bizonyára még emelkedni fog.

Az elnöki jelentést a közgyűlés tudomásul vette s aztán tárgyalás alá került a belügyminiszterhez intézendő emlékirat szövege.

Klászánuszky István az emlékirat ügyében interpellációt intézett az elnökhöz, a következőkben:

„Miért nem intézett az elnökség kérdést az ország összes jegyzői egyesületeihez, hogy azok kívánják-e a közigazgatás államosítását és megbiznák-e az elnökséget arra, hogy ily irányban a kormányhoz föllirat intéztesse. Ha nem kérdezte meg az ország összes jegyzői egyesületeit, szándokozik-e ebben az irányban sürgősen intézkedni, hogy ez megtörténjék, mielőtt az itt bemutatott memorandumot illetékes helyen benyújtana. Van-e az elnökségnek tudomása arról, hogy az ország több vármegyének jegyzői egyesülete kijelentette, hogy nem óhajtja az államosítást s így természetes, hogy nem is kérelmezi azt. Ha van tudomása, hogy nyújthatja be ezt a memorandumot, mint az egész ország összes jegyzőinek akaratát s ha nincs tudomása, hajlandó-e arról tudomást venni és a benyújtott memorandumot, mivel az nem az egész ország jegyzői karának az érzelmeit és szándékát tünteti föl, a napirendről levenni?”

Az interpelláló után, aki hosszabb megokolással kísérte a kérdést, Cserepy János

III.

Mikor aztán ismét indulni kellett, a kapitány odahívja magához a lócán ptyeregeve gubbasztó leányt.

— No, ne sirj édeském! Nézd itt van tiz frank azért, a mit megettünk.

A kis leány átvette a pénzt, de azért tovább ptyeregett.

— No mi bajod van még lelkecském? — Kérdezte a kapitány csitító, szelid hangon.

A kis leány szomorúan rebegte:

— A szalonna...

— Nos mi van vele. Ebből a pénzből csak szalonnára is telik.

— Igen, de a papa...

— Mit a papa?

— Majd keresi!

— Nos majd vesz másikat, no lám. Ez csak nem baj.

— De neki épp ez a darab kellene. Olyan régen használja.

— Használja? Einye no, ugyan mire?

— Hát... hát... a csizmáját kente vele mindig.

Siri csend. A tisztek egymásra néznek, aztán a többi három tiszt Cazin urra, a tartalékos hadnagra, ki ott állott a lábosa előtt végtelenül keserű ábrázattal és kétségbeesetten nézte azt a lábost, melyben a szalonnás rántotta főtt. Aztán busan kikullogtak a tisztek, kik közt a legbusabb a jóllakott Cazin ur volt.

nos szólt, aggodalmát fejezve ki az iránt, hogy az államosítás esetén meg lesz-e majd a tisztviselői karban a netán szabadságellenes kormány ellenében az ellentállás, amely a közszabadságot megvédelmezhetné.

Szegedy Albert ragaszkodik az emlékiratban kifejtettekhez. A jegyzői kar tekintélye — úgy mond — a kinevezés rendszerre mellett sokkal nagyobb lesz, mert hiszen mi tekintélyt adhat a jegyzőnek ez idő szerint az, hogy nálánál sokal kisebb műveltségű emberek választják? Ajánlja, hogy az emlékiratot fogadja el a közgyűlés.

Doboz István szerint a Hieronymiféle javaslat nagyon lehűtötte azokat, akik az államosítást tekintették ideálnak. Szerinte csak a helyzetjavítást kellene sürgetni, nem pedig az államosítást.

Szóltak még: Záhonyi F., Neiszidler János, Vatyay Gyula s aztán Uzsakay Bálint indítványára az elnök elrendelte a szavazást. A nagy többség az emlékiratot általánosságban elfogadta s következett ezután a részletes tárgyalás.

Mielőtt ezt megkezdették volna, megérkezett a belügyminiszter kiküldöttje: Lukács György belügyminiszteri titkár, akit az elnök üdvözölt. A miniszter küldöttének válaszat éljenzéssel fogadta a közgyűlés.

Az emlékirat részletes tárgyalásának során egynémely kisebb módosítást fogadtak el, de nagyjában és egészében az eredeti szöveg maradt meg.

A közgyűlés ezután vita nélkül tárgyalta le az ezredéves országos kiállítás igazgatóságának megkeresését az országos kiállítás tartama alatt tartandó községi és körjegyzői kongresszus tárgyában; továbbá a kiállítás falujában készíthető községhez berendezése tárgyában, az udvarhelyvármegyei egylet kérvényét 25 forint tagsági díj hátralékának törlése iránt, a torontálmegyei egylet kérvényét az ottani jegyzői szaktanfolyam igazgatósága részére az országos központi jegyző egylet közgyűlésén egy szavazat engedélyezése iránt, a jegyző árvaházalpnak jegyzői árvaakat segélyező alappá változtatása tárgyában a győr-vármegyei egylet által beadott indítvány beérkezett véleményeket. E tárgyban azt határozták, hogy a kérdés megoldása még korai.

Az országos muzeum és könyvtár-bizottság részéről Széll Kálmán elnök és Porzolt Kálmán titkár emlékiratot küldöttek a jegyzők közgyűléséhez, a melynek bejelentik, hogy az országos muzeum- és könyvtár-bizottság nemcsak a belügyi kormány által, hanem direkte is Magyarország összes községeihez azzal a kéressel fog fordulni, hogy minden községben, hol még eddig nyilváno s könyvtár nem állítottott volna föl, ilyennek föllállítását a községi képviselőtestület mondja ki; ahol pedig már ily községi könyvtár fönnáll, ennek fönnmaradását és továbbfejlesztése biztosítsák. Olyan könyvtárakat kívánunk — folytatás az emlékirat, — Magyarországon minden községében föllálatni, melyekhez lehetőleg ingyen hozzáférjen a község minden lakosa, melyből a családok jól megválogatott olvasmányokat vihessenek otthonukba s a melyek mellett nyilvános olvasósoba is lévén berendezve, hasznos gyűlöhelye legyen a község lakosságának. Végül megkéri a könyvtár-bizottság a jegyzőket, hogy ha községi könyvtárakat akarnak föllálatni, első sorban hozzá forduljanak.

A közgyűlés elhatározta, hogy a könyvtár-kérdést úgy a jegyzői egyleteknek, mint a községeknek meleg figyelmébe és pártfogásába ajánlja.

Hátra volt még a tisztujtás kérdése. Az elnök és a tisztikar elhagyta a helyét és Magyar Elek korelnök vette át az elnökséget. A tisztikart a következőképp választották meg:

Elnök: Kuncze Imre. I. Alelnök: Szegedy Albert. II. Alelnök: Jambarska Lajos. Főjegyző: Uzsakay Bálint. I. Aljegyző: Törös Ferencz. II. Aljegyző: Morvay János. III. Aljegyző: Bihar Gyéza. Pénztárnok: Lászar József.

Kuncze elnök újra elfoglalja az elnöki széket, a közgyűlést lelkes beszéddel rekesztette be.

A gyűlés után bankett volt a Pannonia-szállodában.

Lefuvó.

(A hadgyakorlatok vége.)

Bánffy-Hunyád, szeptember 28.

Az erdélyi hadgyakorlatok ma nyertek befejezést. Miután tegnap mindkét hadfél elfoglalta a mai döntő ütközethez állását és így újabb felvonulások nem történtek, a király a szokottnál későbbben indult el szállásáról a hadgyakorlatok színhelyére.

Régen 8 órakor lovagolt ki a hadgyakorló-terre a Zentelkétől déli irányban az agyagos-tetői magaslatra, majd később Dávids felé, hol a főintézőség tagjaival helyet foglalt.

A két csatázó fél akként volt elhelyezve, hogy a nyugati félnek (7. hadtest Waldstättén báró tábornagya) tegnap összpontosított erejével, különösen az erdőtől a Dolnirotund hegy felé intézett hatalmas támadása a mai gyakorlatot ezen siker további kihasználása révén igen messze terelte volna Bánffy-Hunyádtól, ezért a határvonal megállapítása alkalmával mindkét fél a főintézőség részéről azt az értesítést nyerte, hogy az általános feltevés szerint már most a helyzet egészen újjá alakult, a menyiben a két hadtest majdnem ugyanazon térségen marad, a melyen tegnap reggel volt, azzal a különbséggel, hogy most már a nyugati fél elsősorban védelemre szorítkozik.

E helyzet nem is változott délig, amikor a király megadta a parancsot a lefuvásra.

A minden irányban felhangzó kürtjelek elvitték a csapatoknak a nehéz gyakorlatok alól való felmentésnek nagy örömmel fogadott hírért. Még egy fényes defilé következett, mely után a király maga köré gyűjtötte a tisztet és hosszabban megbeszélte velük a gyakorlatok látható eredményét.

Őfelsége — mint már táviratban hoztuk — még az nap elutazott Bánffy-Hunyádról.

IDŐJÁRÁS.

Legnyomás: reggel 7 órakor 771.0 milliméter. délután 2 órakor 769.2 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor C° + 12.8, délután 2 órakor C° + 22.5. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor K. 2, délután 2 órakor K. 4. Felhőzet: reggel derült, délután derült. Csapadék az előző 24 órában: 0 milliméter.

Vörös László.

— Egy ismerősünkről. —

Az új országgyűlési képviselők közt a „Magyar Újság“ Vörös Lászlót a mi megyei főügyészünk oszcsót így mutatja be:

Olyan ember, a kinek muszáj volt nagy kariért csinálni. Szimpatikus, okos, alapos és energikus.

A kereskedelmi miniszteriumban „kis Baross“-nak hívják, a mi — valljuk be, — elég szép jelző.

Minden vasutügy benne van a kis ujjában Vörös Lászlónak, a ki mesésen buzgó tisztviselő, olyannyira, hogy korán reggeltől, késő estig mindig dolgozik, kiterjesztvén figyelmét minden aprólékos ügyre.

Ha az ember az arczát nézi, ki se látná belőle, hogy kicsoda energikus tud lenni. Csupa bonhomiaúnak látszik, a mint hogy Vörös László a hivatalon kívül tényleg csupa szeretetreméltóság, csupa kedély.

Irigylésemelőtő humor van benne.

Ezt először bebizonyította, mikor a tapolczai kerületben ellenjelöltje volt Kossuth Ferencnek.

Előre figyelmeztették, hogy Balatonfüreden, ebben a tiszta negy.ennyolcas helységben aligha fogadják majd valami nagy lelkesedéssel.

Sőt a kik alaposan vélték ismereni a füredieket, még azt is megjegyezték, hogy:

— Az is megeshetik, hogy egy kis kőzapor lesz!

Arra az államtitkár nagy fogmával csak annyit mondott:

— No hát akkor jó lesz, ha egy szekérre való cipőt is visszünk magunkkal!

— Minek, méltóságos uram, minek?

— Hát, — felelt Vörös László, — hogy kenyérrel dobálhassuk vissza azokat, a kik minket kövel dobálnak!

A sötét jóslat dehogyan is teljesedett be.

Sőt az államtitkár kísérei nagy csodálkozással hallották, hogy a balatonfürediek miként mondogatják, meglátván Vörös László kerek, mosolygó arczát:

— Ejnye be jó magyar képe van! Hiszen csak ne a Kossuth apánk fia volna ellene!

Annai bizonyos: hogy a parlamentre nagy nyereség, hogy Vörös László képviselői mandátumot nyert a széki kerülettől, a mely nagyon megelégedett és büszke lehet a választásra.

IDŐJOSLAS.

A központi meteorológiai intézetnek Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Szeptember 28. —

Dorult. — Százaz. — Enyhe. — Változás nem várható.

Az új évnegyed.

— Felhívás előfizetésre. —

Az év utolsó negyede alkalmából kérjük tisztelt olvasóinkat az előfizetések szíves megújítására.

Programot, vagy ígéreteket nem kíván tőlünk a közönség; hivek maradunk az elvekhez, melyeket eddig képviseltünk s továbbra is a tiszta szabadelvűség szelleme fogja vezérelni tollunkat.

Igyekszünk lapunkat eleve négy, minél tartalmasabbá és érdekesebbé tenni, bár az érdekesség tételben néha szinte tulságosan segít bennünket az események gyors egymásutánja. Az „Aradi Közlöny“ az új évnegyedben is azon lesz, hogy gyorsan, megbízhatóan és alaposan informálja a közönséget Aradváros, Aradmegye, a környék, a főváros, az ország s a világ minden eseményéről.

Tárczarovatunkban legjobb nevű írók, több fővárosi novellista munkáit közöljük.

Regénycarnokunkban legközelebb egy rendkívüli érdekes regényközlését kezdjük meg.

Hír-rovatunk bőségére és élénkségére kiváló gondot fordítunk s vidéki levelezőink számát folyton szaporítjuk.

Távirataink gyorsan értesítenek a fontos eseményekről s a főrendiház és képviselőház üléseiről kimerítő tudósításokat közlünk.

Rendkívüli kiadást minden nevezetes eseményről adunk s azt helybeli előfizetőinknek azonnal a megjelenés után házhoz hordatjuk.

AZ „ARADI KÖZLÖNY“

előfizetési ára:

HELYBEN,	VIDÉKEN,
házhöz hordva:	postán küldve:
1 évre 12.—	1 évre 14.—
½ évre 6.—	½ évre 7.—
¼ évre 3.—	¼ évre 3.50
1 óra 1.—	1 óra 1.20

HIREK.

Szeptember 28. Szombat. Róm. kath. naptár: Venczel. — Protestáns naptár: Venczel. — Izraelita naptár: Jom-kippur. — Görög-keleti naptár (szeptember 18.): Eufémia. A nap két 5 óra 56 perc: nyugos 5 óra 45 perc. Szabadságharozó emléktárgyak országos múzeuma (színházépület II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Beméret díjtalan. Költő-könyvtár nyitva van szerdán és szombaton 3—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgári iskola, földszint.

— Az angolok pénze. Arad szab. kir. város csatornázási nagybizottsága tegnap délután ülést tartott Salacz Gyula kir. tanácsos, polgármester elnököle alatt. Az ülésen a csatornázási vállalkozók beterjesztették elvégzett munkájukért a hatodik kereseti kimutatást, s ennek alapján azokat megillető hatodik részeiknek, 83,000 forintnak a kiutalványozását kérték. A bizottság az összeg kiutalványozását elrendelte. E hírrel kapcsolatosan örvendesen jelenthetjük, hogy a csatornázási, sőt a vízvezetési munkálatok is erősen haladnak, a

mi nem csupán a megjavult időnek, hanem a vállalkozók serénységének is tulajdonítható.

— Anyakönyvvezetők fizetése. A belügy-miniszter tegnap értesítette Arad város tanácsát, hogy Arad anyakönyvvezetőinek fizetését október 1-ére már folyósította. Az anyakönyvvezetők tehát a polgármester által látta-mozott nyugtákkal a házi pénztárnál felvehetik fizetéseiket, melyet az adóhivatalból utalványozott oda.

— Basso dr., Kossuth Lajos orvosa, még mindig Aradon tartózkodik. Ma Uj-Aradot tekint meg s délben Ternajgó Császár vendége lesz.

— Az iparhatósági biztosok ülése. Arad szab. kir. város iparhatósági megbízottai ma délután négy órakor tartják meg rendes évnegyedes üléstükét Green Nándor elnököle alatt. Az ülésen a szokásos statisztikákat mutatják be.

— A szegényügy bizottság tegnap délután Sarlot Domokos főkapitány elnököle alatt ülést tartott, amelyen több, segélyezés iránt beadott kérvényt intéztek el.

— Jomkipur. Az este állt be zsidó polgártársainknál az év legfontosabb, legmagasztosabb ünnepe, az engesztelés napja. A templomokban az este hangzott el a „kol nid-re“ világszerre ismert szivreható, mélabus akkordjai. A mennyi bánat és remény, fohász és könyörgés egy melódia foglalható, mind megvan eme az egész föld kerékéségén évezredek óta ismert dallamban.

Mély hatást gyakorol a közömbös szemléltre is az a látvány, midőn a fényesen kivilágított templomokban a hivek eszei fehér halotti ruhában öltözve, a körül hordozott toratekerészhez tödülnek, hogy attól mintegy bocsánatot kérjenek azért, a mit a thora parancsai ellen vétettek. Ez este minden zsidó kebel engesztelőkeny, sziveten megbocsájtja embertársának ellene elkövetett sérelmeket, mert hiszen mindenki a legfőbb bírótól szintén elnézést, bocsánatot és engesztelődést kér.

Teljes 24 órán át sem étel, sem ital nem jó a hitű zsidó szájába, hanem korán reggeltől az első csillagok feltünéseig apraja, nagyja a hiveknek a templomban könyörgéssel tölti az időt.

Asz eszményiség nagy mértéke, az önmegtartóztatás nagy foka kell ahhoz, hogy minden anyagi élvezetről lemondva, egy egész napot a lelki életnek szentelje magát az egész gyülekezet.

Az engesztelés napjának estéjén a zsidó családokban igazi örömmünnepet ültek, annyira biztosra veszik az engesztelés megtörténtét, hírül adatván ez a hiveknek a proféta eme szavaival: „Menj, egyed örömmel kenyeredet és igyad jó kedvvel borodat, mert Isten kegyesen fogadta cselekedeteidet.“

— Szabadságon. Léczfalvi Török Sándor csendőrhadnagy, a r a d i szakaszparancsnok a honvédelmi ministertől hat heti szabadságot nyert. E szabadságát folyó hó 15-én megkezdte.

— Még egy garázdálkodó finansz. A p a t e l e k és S i l i n g y i a közt az országuton történt — írja levelezőnk — hogy M a g y a r y Mihály jegyző neje és néneje Silingyiáról haza Apatelekre kocsiztak f. hó 26 án délután. Két ittas finansz, S z e k e l y és társa hátul ügetett, kik kocsijukkal a hölgyek elé hajtva, nagy port vertek. A finanszok kárörvendve mulattak a hölgyek kellemetlen helyzetén. Midőn ezek előre akartak hajtani, a két finansz kocsijukat úgy irányították, hogy a terv kivihető nem volt a csuf szavakkal illeték a hölgyeket. Midőn Apatelekre értek, a két finansz már-már a kocsiába akart ug-rani, de a hölgyek segélyért kiabáltak, mit M a g y a r y jegyző meghallván, szobájától az ablakon kiugrott s az elhajtott finanszokat utolérve, nevüket fejjegyezte s a járásí hatóságnak bejelentette. Megérdemlik a méltó büntetést.

— Elveszett flu. Lapunk tegnapi számában említettük, hogy S t e i g e r w a l d Gyula aradi asztalos Béla nevű fiacskája múlt szerdán elveszett. A fiacská édes apja ma a következő levelet intézte W é b e r József osztálytanítóhoz:

Tekintetes Tanár ur!

Van szerencsém értesíteni, hogy Béla fiam megkerült. Gyulán van a nagyanyjánál. Megszökött, mivel oda van szokva, illetve megszökötték, de még azt nem tudom, ki volt az illető, aki megszöktette. Tegnap sürgönyöztem és megtudtam, hogy Gyulán van. Észereim kérem nyugodtan kitörölni, mert én nem fogom elhozni bajnak. Járjon ott az elemi iskolába, majd a magasabb iskolákra elhozom. Alázatos szolgája Steigerwald Gyula.

— **A kovaszinczi csonka-torony.** Gyoroki levelezőnk írja: A kovaszinczi ócska-tornyot a közbeszéd csonkának nevezte el, hogy miért: azt nem tudni. Nem tudni pedig azért, mivel a torony egészen a múlt hétig teljesen ép volt, s csak akkor omlott be a teteje, talán nem másért minthogy méltó legyen csonka nevére. Mert már tető nélkül meredezik kopár falával az ég felé, hirdetve a felette elrohant szebb időköt, midőn még teljes fényében tűndökölt az alatta elpusztult templom, szőszék és imaszámoly, amidőn még dallal vigással volt tele a kihalt, s most is alig ébredni kezdő hegyoldal.

— **Betörés egy szolgabírói hivatalba.** A borosjenői szolgabírói hivatalos helyiségbe f. hó 26-án este 9 órakor Bitang Anton borosjenői lakos a kályha kaminját áttörve, behatolt; ott irományokat, a lefoglalt fegyvereket és fiókokat átkutatta. Gyertyavilágnál dolgozott. — A Wertheim-kasszát azonban feltörnie nem sikerült. A betörésen rajtavesztett az ipsisze. Borsos Géza szolgabíró nejével 9 óra után sétájából hazaérkezvén, látta, hogy a hivatalos helyiségben világosság van, az ablaknál zörgetni kezdett, de csakhamar sötét lett a hivatalban. A szolgabíró gyanuja nem csalt, mert midőn a hivatalos helyiség folyosóján végig ment, észrevette, hogy a kaminajtó a szokott zárral nincs ellátva. Kinyitotta az ajtót, s ott találta a betörőt, kit azonnal nyakon csipette s a főszolgabíró kocsisának átadott, kit ez a csendőrség megérkezéseig őrizet alá vett. A vizsgálat folyamatban van, mert nem lehet tudni, hogy mit semmisített meg, vagy mit vitt el, esetleges társa segítségével a betörő.

— **A makói új pénzügyigazgatóság.** A makói pénzügyigazgatóság, mióta megkezdette működését, nem egy eljelt adott már magáról. Legutóbb a múlt héten Leypold Kornél kir. tanácsos, pénzügyigazgató, Battonyán járt hivatalos szemleuton. — Meglátogatta a járási szolgabíróságot, az adóhivatalt és a községi hivatalokat. A tapasztaltakkal teljesen meg volt elégedve és az esteli vonattal visszajött székhelyére, Makóra.

— **Megölte a légszesz.** Tegnap éjjel Segeden, mint tudósítónk írja, egy légszeszgyári munkást foglalkozás közben megölt a gáz. A Kossuth Lajos-sugarút végén, közel a légszeszgyárhoz az anyacső egy helyen megrepedt s ebből az egész környék levegőjét megfertőztető gáztömlés támadt. Az igazgatóság azonnal két éjjeli szolgálatot teljesítő munkást küldött ki a cső betömésére, köztük Tóth Illés, nős napszámos embert, aki ázás közben a mint a repedéshez jutott, a kiömlő gáztól egyszerre elvesztette eszméletét s néhány percz múlva a helyszínén ki is szenvedett.

— **Rajtacsipett szőlőtolvajok.** Az arad-ségai szőlőskertek egyike Remetei F. Károly aradi ügyvéd tulajdonát képezi. A gazda tegnap meglepetve vette észre, hogy a még le nem szüretelt sorok fürtjei ugyancsak megfogtakoztak, amiért lesbe is állt a csőszével. A tolvajok lépen ragadtak Kriszt Mihály és Tamás Tódor személyében, akik azonban már eddig is mintegy ötven forint ára szőlőt loptak el. A tolvajokat a rendőrségtől átkisérték a kir. ügyészséghez.

— **Feleséggyilkos.** Lippai tudósítónk írja, hogy Vaszali Simon lippai parasztember tegnap délután meglátogatta a töle négy hét

óta külön élő feleségét és azt egy éles késsel leszurta. Vaszali, ki valószínűleg szerelmi féltésből ölte meg feleségét, már elfogták a csendőrök. Az asszony az esti órákban meghalt.

— **A kerékpározás ellen.** Egy angol orvos után egy francia orvos, aki maga is gyakorolja ezt a modern sportot, emeli föl intő szavát a túlságos biciklizés ellen. Mentül jobban terjed a kerékpározás sportja, annál számosabbak áldozatai. Az orvosoknak manapság igen sok szívbarjos paciense van dolguk, akik betegségüket mértéktelen és ok nélkül kerékpározással szereztek. A kerékpározás ugyanis, mint ez most már teljesen be van bizonyítva, a szívműködést nagymértékben meggyorsítja. Különösen áll ez azokra, kik nem mindennap kerékpároznak és magukat nem trenirozzák rendesen. — A szív csak lassan szokik hozzá, hogy kerékpározás közben is rendesen végezze funkcióját. A kontrakciók száma növekszik és az üterek megfeszülnek. Így állván a dolog, senkinek sem volna szabad kerékpározásra adni magát, mielőtt orvos meg nem vizálgatta. Szívbarjosok, köszvényesek, egyáltalában olyan betegek, akik a véredények megpattanásának vannak kitéve, óvakodjanak a biciklizéstől. De még egészséges egyéneknek is ajánlatos a kerékpározás első idejében megfigyelni szívműködésüket és 12 kilométer gyorsaságot óránként meghaladni hajtásközben nem tanácsos. De még ezt a gyorsaságot is csak fokozatosan, lassu szoktatással szabad elérni és óvakodni kell a kerékpározóknak mindennemű stimuláló szertől, dohánytól és szeszese italoktól.

— **Lepjezetlen vélemény.** Egy orosz hercegnek nemrég egy kiváló olasz ügyvéd vendége volt Szentpétervárott. A múlt napokban az olasz ur nagyon sietett haza és az öt tartóztató orosz házi gazdájának azt hozta fel okul, hogy azért siet, mivel a szept. 20-iki nemzeti ünnepélykor Rómában kell lennie, mert nincsen olyan olasz, a ki e napot meg ne ünnepelné. Erre az orosz ur ezt a megjegyzést tette:

— Persze a pápát és a pápistákat kivéve. — Oh uram, ön nagyon téved — felelé az olasz ügyvéd — ha azt hiszi. A pápa ép oly rajongó olasz hazafi, mint minden más olasz. Ő ép úgy örül Olaszország egységének, nagyságának, a királyi fővárosnak, Rómának, mint akár én.

— Hát akkor miért tiltakozik és miért nyilvánítja magát folytonosan fogolyoknak?

— Ezt ön készpénznek veszi? Tudja-e, hogy mennyi Péterfilért kap a pápa évenként? Husz millió frankot, ha nem többet. Ha IX-ik Pius vagy XIII-ik Leo kibékült volna az olasz kormányval és elfogadta volna a neki felajánlott kárpótlási összeget, akkor az utozán megjelenezték volna a pápát, leborultak volna az emberek előtte, de a persely üresen maradt volna. Azonkívül a pápának olyan óriási befolyása soha sem lett volna a világ összes katonkusaira, ha szabadnak tartják és hiszik, amint most így van, amikor őt az emberek megrablottnak és fogolyanak hiszik. Lakják ön csak egy évig Rómában és azonnal észre fogja venni, hogy a pápa emberei és a nemzetiek minő jó lábón vannak egymással. Konfliktusokat ugyan csinálnak folyton, de ez csak komédia és kicsinált dolog, hogy a külföldi katonkusok annál jobban méltatlanokodjanak és ennek folytán — adakozzanak is.

— **Sikkasztó postamester.** A kassai postai és táviratigazgatóság nagyobb sikkasztásnak jött nyomára, a mit a Zolyom melletti hercegvölgyi postamester, Krausz Elek követett el a postakincstár káráia. Vétkes cselekményét hosszú időn át akként üzte, hogy a postakárékpénztárba betett összeget a betétkönyvecskebe beírta ugyan, de a pénzt be nem szolgáltatatta, hanem zsebre vágta; a felmondást üresen illetve kitöltetlenül iratta alá a féllal s azután tetszés szerinti nagyobb összeget irt bele. A fizetési utalvány megérkezte után a „felesleget“ szinte a saját zsebébe oszszattatta. A csalásra úgy jöttek rá, hogy valaki betétkönyvecskéjével, melybe Hercegvölgyön helyezett el több összeget, egy más vidéki postakárékpénztárnál akart megtakarított fillereit kivenni. Ekkor tűnt ki, hogy pénze csak papiroson van meg. Ily manipulációt üzött a sikkasztó postamester és tanító 4 éven keresztül. Jelenleg a Zolyomi járásbírósi bíróságban van letartóztatva a bűnös, ki hat

gyermekből álló családját tette tönkre. A sikkasztott összeg eddig nincs megállapítva, de úgy látszik, jóval meghaladja a 3000 forintot.

— **A nazarénusok terjedése.** A nazarénus szekta Békésmegyében mindig jobban terjed. Kétégyházaról írják, hogy ott — a mire eddig példa nem volt — a gör. keletiek körében is hatalmasan szaporodott a nazarénus hívek száma. Különös baj van a nazarénusokkal a katonaságnak. Még a tényleges szolgálzatban a katonai fegyelem csak bir velük, de a tartalékból az ősi fegyvergyakorlatokra bevonulnak közül egész csapat nazarénus hívő válik ki, hogy vallásának rendeleteihez képest megvetéssel forduljon el a puskától, szuronytól, tölténytől s minden olyan eszköztől, melyek az ember pusztítására hivatják. A tapasztaltabb altisztek jól tudják, hogy ilyen megálatkodott fanatikus embernél a kérés, jó szó, fenyegetés, sőt a brutalitás sem használ, a század kihallgatásig békén hagyják. A századparancsnoknak a nazarénus katonával szemben valóban nehéz a helyzete. A századparancsnok a szánalom bizonyos nemével elötte családját, nejét, gyermekeit, a kiket többé nem láthat, mert büntetést, büntetés követ mindaddig, a míg a szolgáltnak magát alá nem veti, példákat sorol fel, hogy ily vétség miatt többben már 10—10 évi börtönrre ítéltettek: a legtöbb esetben ezek az érvek nem használnak. A szerencsétlen ember ezután megkezd a börtönből a börtönbe való szomorú vándorlását. A nazarénus katonákról időnként felterjesztetni szokott s folyton szaporodó kimutatások élénk feltűnést keltenek s megbeszélés tárgyát képezik a felsőbb katonai körökben, mert eltekintve attól a tömérdek kelemetenségtől, mit az elbolondított nazarénus az előjáróknak, főlebbvalóknak, parancsnokságoknak okoz, a csapatnál sűrűen ismétlődő e fajta esetek és jelenetek az érinthetlen fegyelem javára nem válnak.

— **Vérendzés a kabylok közt.** Egypár évvel ezelőtt Muhammad Talab kaoyl vezért megölték alattvalói, mert a vezér rablását és kizsákmányolását nem tudták tovább tűrni. A meggyilkolt fia Omar, nemcsak apja vagyonát, hanem rangját is örökölte és a szultán ez állásában megerősítette. Ennek fejében Omar nagy ajándékokkal kedveskedett a szultánnak, így többek között a legutóbbi Mulud-ünnepen, a midőn a próféta születésnapját 8 napig ünneplik, 12 pompás mént ajándékozott a szultánnak, gazdaga diszített felszereléssel. Omar tehát nagy kegyben volt a szultánnal. Az ünnepre megjött a kabylok egy küldöttsége is, s Omar feljelentette azok egyikét, mint a ki árulást követett el. A szultán elrendelte, hogy a kabylok bármi módon, de el kell fogni. Az ünnepi lovaglás után a fardt kabylokra rárontott a szultán katonasága s sortűzet bocsajtott rájuk. De azok hirtelen lóra kaptak s futásnak eredtek. A szultán katonái üzöbe vették őket. Elkéseredett küzdelem fejlődött ki, melynek folyamán sokan megmenekültek, de egy vezér és két ember meghalt, három lovas súlyosan megsebesült, 61-et elfogtak s számos lovat lelöltek. A menekülők egy része belevetette magát a folyamba, de a gyors ár elkapta őket s tetemeiket csak másnap vetette ki a víz. Az elfogottakat lánczra verve börtönbe zárták. Mikor e támadás híre eljutott a kabylok közé, azok fegyverkeztek, de a szultán katonái (kik szabad rablásra kaptak engedélyt) legyőzték őket. Nosza nagy karaván indult meg a szultánhoz, nek és gyermekek csoportja, kik kegyelmet kértek. A szultán megadta a kegyelmeit, nem akarván a végsőig ingerelni a bátor és vakmerő népet, de ez az orttámadás nagy elkéseredést szült mégis a kabylok között, kik már most nem akarnak katonának be állani, habár a szultán felemelte a zsoldot. A kormány pedig e rémtett daczára sem nagyon erős a kabylokkal szemben.

HYMEN.

Diszes esküvő lesz e hó 30-án délelőtt 10 órakor az aradi ev. ref. egyház templomában. Ekkor vezetni ugyanis oltár elé marosfelei dr. Lengyel Sándor, Arad vármegye aljegyzője, az aradi előkelő társaság egyik kedvelt és rokonszenves tagja, a jeles novellairó, az „Aradi hírlapírók és írók köre“ alelnöke Tones Irma urhölgyet, Tones Ede aradi nagykereskedő bájos és művelt leányát. Nász-

nagyok lesznek a völgegy részéről Szathmáry Gyula kir. tanácsos alispán, a menyasszony részéről pedig Kintz Géza aradmegyei földbirtokos.

GYÁSZROVAT.

† Kriván Dénes volt püspöki uradalmi főtitel és ügyvéd haláláról vettük igaz részvétellel az alábbi gyászjelentést: Alólírottak mély fájdalommal tudatják minden rokon, ismerős és jóbarátok nevében is, a felejthetien jó férj, édes atya, testvér, sógor, unokatestvér, rokon és barát Kriván Kriván Dénes, volt püspöki uradalmi főtitel, ügyvéd, birtokos stb. stb. 1895. évi szeptember hó 25-én d. u. 6¹/₂ órakor, életének 48-ik s boldog házasságának 19-ik évében rövid szenvedés után, a Mindenható rendelkezéséhez képest történt gyászosan elhunytát. A megboldogult földi maradványai szeptember hó 26-án, d. u. 4 órakor fognak Pécskán, fekete-ló utoza 188. szám alatti házból Csanád-Palotára szállíttatni, 28-án d. u. 5 órakor ismét beszenteltetni s innen Makóra szállítva, 29-én d. e. 11 órakor a családi sírkertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő gyászmise áldozat pedig 28-án, d. e. 10 órakor fog a csanád-palotai rom. kath. szentegyházban az egek Urának bemutatottatni. Az örök világosság fényeskedjék neki! Csanád-Palota, 1895. szeptember 26-án. özv. Kriván Dénes, József és Zoltika, gyermekei. Mikulán Matyas és neje szül. Kriván Kriván Mária, Hangay Marczel és neje szül. Kriván Kriván Rozália, Tankovics Ferencz és neje szül. Kriván Kriván Katalin, Kriván Kriván László és neje szül. Kriván Kriván Gizella, Kökényessy Gyula és neje szül. Kriván Kriván Lidia, Dr. Weszter Lajos és neje szül. Földessy Antónia, Gally Károly és neje szül. Földessy Franciska, Földessy István és neje szül. d' Elseaux Vilma, testvér, sógor és sógornői. Kriván Kriván András és neje, Kriván Kriván Sándor és neje, nagybátyjai és nagynénjei.

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVÉSZET.

A színház műsora:

Szombat (szeptember 28.) Az ember tragédiája, megnyitó előadás.
Vasárnap (szeptember 29.) Délután fél helyárrakkal: Fokrói-fokra, énekes életkép, Este: Az ember tragédiája, másodsor.
Hétfő (szeptember 30.) Ernani, nagy opera.
Kedd (október 1.) Mitörtént az éjjel? bohózat, először.
Szerda (október 2.) Mitörtént az éjjel? bohózat, másodsor.
Csütörtök (október 3.) A kis alamuszi, Pálfi Nina és Gyöngyi Issó bemutatója.
Péntek (október 4.) Milton, színmű.
Szombat (október 5.) Lili, énekes színmű.

* Az első előadás. Öt hónapi pihenő után ma nyílnak meg a közönség előtt a színház kapui először. Ez alkalommal az értékben nagy, s kiállítás dolgában fényes „Ember tragédiája kerül” színre, amelynek bemutatása nemcsak az összes személyzetet foglalkoztatja, hanem amelynek főszerepei kétségtelenül ambicionálják azokat, akikre azok ki vannak osztva. A szezon milyenségére vonatkozólag jóslatot nem mondhatunk, mivel a nyugvó közhangulat ez irányban még nem orientál, abban azonban mindenestre bizunk, hogy az annyira intelligens aradi közönség és sajtó az igazgató és tagjainak tisztességes komoly törekvéseit azzal a szeretettel fogja istápolni, amelylyel a múltban istápolta azokat, akik türelmével és jöhízeműségével vissza nem éltek.

Az igazgatóság első jelentése így hangzik: Az „Ember tragédia”-jával Madách remek drámai költeményével nyitja meg a színtársulat az évadot. A három főszerepet Tólvölgyi Margit, Tompa Kálmán és Balassa Jenő fogják játszani. Tóth Elek és Delli Henrik újonnan szerződött tagok fognak ez este kisebb szerepekben fellépni. Ma veszi a bérlet is kezdetét.

* Nagyvárad és Kolozsvár színi szövetsége. A nagyvárad Szabadság írja: Thália templomát, azaz igazabban mondva, fabódéját, csak most zárták be Nagyváradon s mint halljuk, már is lépések történtek az iránt, hogy mint ez már korábban is volt, Nagyvárad és kin-

cses Kolozsvár színi szövetségre lépjenek egymással a jövőben. Nagy ugyanis az esély, hogy a kolozsvári nemzeti színház intendása ismét Bölönyi József lesz, aki mint intendáns, szeretné összeköttetésbe hozni a két város színügyét. Aligha tévedünk, ha azt állítjuk, hogy a terv Nagyváradon nem fog akadályba ütközni. A kolozsvári színtársulatnak itt nálunk jó renoméja van.

TÁVIRATOK.

A király köszönete.

Budapest, szept. 27. (Saj. tud. táv.) A belügyminiszter, értesülésünk szerint, Ó Felsége legmagasabb meghagyásából, azon törvényhatóságok lakosságával, a melyek területén a legutóbb Ó Felsége jelenlétében tartattak a hadgyakorlatok, vagy a melyek területén az e gyakorlatokon részt vett csapatok átvonultak, hirdetmény útján Ó Felsége legmagasabb megelégedését és köszönetét közölte, úgy az alattvalói ragaszkodás és hódolat kifejezéseért, valamint a csapatok iránt tanusított előzékenységet és áldozatkészséget.

Requiem László főhercegért.

Budapest, szeptember 27. (Saj. tud. táv.) A budapesti papság requiemét László főherceg lelkiüdvéért ma délelőtt tartották meg a Mátyás-templomban. A főhercegi családból megjelentek Klótild főhercegnő, Mária Dorottya főhercegnővel. Ott voltak Perczel Dezső belügyminiszter, Latkóczy államtitkár. A szertartáson Csélka püspök pontifikált.

Szendrey Ignác.

Budapest, szept. 27. (Saj. tud. táv.) Szendrey Ignác, Petőfi Sándor apósa, már ravatalon van Sándor-utca 13. sz. a. házában. Temetése holnap délután lesz, a Kerepesi-uti temetőben teszük örök nyugalomra. Ravatalának megtekintésére notabilitásaink sorából is sokan fordulnak meg a halottas házában.

Kegyelem a hazafiatlan tanulóknak.

Lugos, szept. 27. (Saját tud. táv.) Miután a 32. hazafiatlan tanuló közül tizenkilencnek megkegyelmezték, Wlassits közoktatásügyi miniszter táviratilag utasította Putnok gymsiumi tanárt, hogy menjen Balászfalvára az érettségi vizsgálatokhoz hivatalos képviselőül.

Merénylet a vasut ellen.

Nyiregyháza, szept. 27. (Saj. tud. táv.) A csapi vasut vonalon a pályaör a sínek között dinamitot talált. A nyomozást megindították.

Élelmes gazember.

Berlin, szeptember 27. (Saj. tud. táv.) Tegnap a Centrail-színház előtt le akartak tartóztatni egy embert. Ez kiszabadította magát, a színház épületbe rohant a publikum közé s ott elkiáltotta magát: — Tűz van!

Persze, rohant mindenki kifelé s így sikerült a zavarosban elmenekülnie. Sebésülések a tolongásban nem történtek.

Menyő a petrolumban.

Baku, szeptemb. 27. (Saj. tud. táv.) A villám beütött egy petrolum forrásba, s ettől öt másik is meggyuladt és ég még most is. Több munkás hiányzik.

Róma — vagy halál.

Róma, szeptember 27. (Saj. tud. táv.) A vatikán lapja a bécsi antiszemiták győzelmét az egyház győzelmének tekinti. Szerinte Bécsnek most választatania kella pápa és a liberalizmus, Róma és a halál közt.

Kolera.

San-Franciskó, szept. 27. (Saj. tud. táv.) Honoluluuban ma nyolczvanhat kolera megbetegedés volt. Ezek közül negyvenen meghaltak.

KÖZGAZDASÁG.

Uj bank Aradon.

— Saját tudósítónktól. —

Tegnap déli fél 12 órakor a polgári takarékpénztár gyűléstermében egy új bank tartotta alakuló közgyűlését, melynek czime ez: Gazdasági bank részvénytársaság.

Az intézet czélja lesz — az alapszabályok szerint — a pénzügyi és gazdasági érdekeket előmozdítani, a kisebb gazdáknak a birtokszerezést megkönnyíteni s bérletek átvállalása és kisebb részletekben való kiadása által az önálló gazdálkodásra szélesebb körben alkalmat nyújtani, végül az aradi hegyalján a szőlőültetést és művelést előmozdítani.

Az ülést Péterffy Antal, megbizott elnök nyitotta meg. Az ülés határozatképességét konstatálván, jegyzőnek Tölgyessi Lajos dr.-t, a jegyzőkönyv hitelesítésére pedig Sarlot Domokos főkapitányt s Mittler Izidor dr.-t kéri fel.

A közgyűlés kimondja a bank megalakítását. Az összes részvények jegyezve vannak, 30,000 ft-nyal tényleg befizettetett a részvények után. Az alapítóknek a felmentvényt megadta a közgyűlés, az igazgatóság névsorát pedig az első három évre az alábbiakban tudomásul vette: Becsey Hugó, Kohn Zsigmond, Múlek Lajos dr., Palmái Lajos dr., Péterffy Antal, Pless Mór, Sarlot Domokos, Sármezey Endre, Singer Izrael, Vizer Péter.

Az alapszabályokat csekély módosítással tudomásul vették.

A felügyelő bizottságba megválasztottak: Bonts Döme, Dáni János, Eliás Adolf, May János, Schwarcz Jenő dr.

A választmány tagjait megválasztottak: Boros Vida, Eles Armin, Eliás Mór, Glück Károly, Kövér István, Lustig Andor, Mittler Izidor dr., Sármezey Antal, Schreiber Fülöp, Szathmáry Mihály, Wagner Rezső, Waldner Dávid.

Ezzel az ülés tárgysora kimerítettván, elnök az alakuló közgyűlést berekeszti.

Az ülésen jelen voltak: Pless Mór, Péterffy Antal, Mittler Izidor dr., Schwarcz Jenő dr., Glück Károly, Kohn Zsigmond, Vizer Péter, Sarlot Domokos, Singer Izrael, Palmái Lajos dr., Sármezey Antal, Waldner Dávid, Schreiber Fülöp, Elias Izidor, Elias Salamon, Wagner Rezső dr.

Aradi heti gabnavásár.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, szeptember 27.

Az időjárás még mindig igen száraz, miért is gazdáink a szántással erősen vissza maradnak, s ez által a vetés jóval későbbre marad, mint az elmúlt évben.

A tengeri törés környékünkön már javában folyik s ott, ahol korábban vetettek, igen jó termés mutatkozik, s általában jó közép termés várható, de korán sem oly száraz, mint a tavalyi.

A helyzet piacunkon, a külföldi szilárdabb jegyzések folytán, kissé megeléknült, különösen kenyéreművekben jobb vételkedv mutatkozott, míg takarmányművekben csendesebb forgalom volt.

A mai heti piacon meglehetősen torgalom

volt, s behozatott mintegy 3-4000 mmázsa buza s mint 6-700 mmázsa új tengeri.

Elkelt:

B u z a I-ső minőségű 5 frt 60 krtól 5 frt 80 krig.

B u z a közép 5 forint 40 krtól 5 forint 60 krig.

R o z s 4 forint 90 krtól 5 forintig.

A r p a 4 forint 60 krtól 4 forint 70 krig.

U j t e n g e r i csöves d. mázsája 4 forint 40 kr.

U j t e n g e r i morzsolt 3 forint 50 kr.

Budapesti áru és értéktőzsde.

Gyenes és Balog czég jelentése.

Budapest, szeptember 27.

G a b o n a ű z l e t: Buzát ma jól kínál- tak, a vételkedv szintén jó volt, s az irány- zat megszilárdult.

Elkelt 40000 métermázsa változatlan napi ára- ron.

	mmázsa	kg	frt
Tiszavidéki	100	83.	6.77 $\frac{1}{2}$
"	100	88.	6.80
"	1000	81. ⁵	6.70
"	2400	80. ⁵	6.72 $\frac{1}{2}$
"	1000	80.	6.70
"	100	80.	6.55
"	1000	81.	6.87 $\frac{1}{2}$
"	500	81. ⁵	6.87 $\frac{1}{2}$
"	100	82.	6.70
"	100	81.	6.60
"	100	80. ⁵	6.60
"	500	80. ⁵	6.60
"	200	81. ⁵	6.65
"	200	80. ⁵	6.60
"	150	80. ⁵	6.57 $\frac{1}{2}$
"	4850	80.	6.65
"	350	80.	6.70
"	150	81. ⁵	6.85
"	100	81. ⁵	6.85
"	1200	80. ⁵	6.72 $\frac{1}{2}$
"	500	79.	6.47 $\frac{1}{2}$
"	500	79.	6.47 $\frac{1}{2}$
"	100	78.	6.25
"	800	78. ⁴	6.25
"	100	78.	6.45
"	1200	78. ⁵	6.50
"	200	77. ⁵	6.65
"	800	78. ⁴	6.62
"	800	79. ⁵	6.55
"	800	78.	6.47 $\frac{1}{2}$
"	100	78.	6.50
"	100	78.	6.82 $\frac{1}{2}$
"	800	78.	6.45
"	150	78.	6.25
"	100	80. ⁵	6.55
Pestvidéki	100	80. ⁵	6.55
"	200	79.	6.47 $\frac{1}{2}$
"	200	81.	6.55
"	200	80. ⁵	6.55
"	1900	77. ⁵	6.50
"	1000	79.	6.57 $\frac{1}{2}$
"	300	81.	6.70
"	200	78. ⁵	6.50
"	2000	80.	6.87 $\frac{1}{2}$
Bánáti	100	74. ⁵	6.05
Felső-tiszai	200	80.	6.27 $\frac{1}{2}$
Bácskai	3400	77. ⁵	6.57 $\frac{1}{2}$
Berlei	900	77.	5.47 $\frac{1}{2}$
Oláhországi	500	79.	5.75
"	1000	78.	5.78 $\frac{1}{2}$

H a t á r i d ő ű z l e t: Amerikából jelen- tett igen szilárd jegyzések daczára, nálunk változatlanul indult az üzlet buzában és ten- geriben, s gyenge vásárlási kedv mellett úgy is zárultak.

Zárul 12 órakor:

Oszi buza	6.29—6.30
Buza május-juniusra	6.79—6.80
Tavaszi rozs	6.07—6.09
Oszi rozs	5.67—5.69
Tengeri május-juniusra	4.49—4.50
Tengeri július-augusztusra	6.40—6.45
Tavaszi zab	5.89—5.91
Oszi zab	5.62—5.64
Repeze	9.50—9.60

K ű l t ö l d: New-York buzára 1 $\frac{3}{4}$ - 1 $\frac{7}{8}$, tengerire 1 $\frac{1}{4}$ -1 $\frac{1}{2}$, szilárdabb. Chicagó: buzára 2, tengerire 1 $\frac{1}{2}$ -1 $\frac{7}{8}$, szilárdabb. Páris csendes. London változatlan. Liverpool szilárd.

E r t é k t ő z s d e Változatlanul indult az üzlet, s csak államvasutársaság tetemes reali- zációkra ellanyhult, miáltal a többi papírok szintén meglanyhultak.

Zárul 12 órakor:

Osztrák hitelrészvény	404.20
Magyar hitelrészvény	483.50
Osztrák államvasut	396.—
Rizsa-Murányi	290.—
Lombard	112.—

= Algírban a bevitelből, az átviteli raktá- raktárakból és a forgalomból mindazon idegen termékek vagy gyártmányok ki vannak zárva az 1892. évi január hó 11-én kelt törvény 15. cikke szerint, amelyeknek göngyölésén oly gyári jegy vagy ke- reskedelmi megjelölés vagy bármely jelzés foglal- tatik, mely alkalmas azon látszatot kelteni, mintha

az illető áru Franciaországban gyártatott volna. Minthogy a tapasztalat azt bizonyította, hogy az áruk jelzésére vonatkozó eszen intézkedés kiviteli kereskedőknek előtti nem eléggé ismeretes, a ke- reskedelemügyi miniszter ur rendeletéből erre az érde- kelteket ezennel értesíti az aradi kereskedelmi és iparkamara.

= Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1895. évi szept. hó 26-án. Hízott sertés árak: 1. M a g y a r e l s ő r e n d ű . 1. Öreg nehéz (páronként 400 kgon felüli súlyban) —. — krig. Öreg közép (páronként 300-400 kilogramm sui- lyban) —. — krig. Fialat nehéz (páronként 320 ki- lgon felüli s. —ban) —. — 55. krig. Fialat közép (páronként 250-320 krig sulyban) 54.—55. krig. Fialat könnyű (páronként 250 kg. terjedő sulyban) 54.—55. krig II. M a g y a r s z e d e t t: Nehéz (páronként 280 kgon felüli sulyban) —. — krig. — Közep (páronként 220-280 krig. sulyban) —. — krig. — Könnyű (páronként 220 kg. terjedő sulyban) —. — krig. S z e r b i a i: Nehéz (pá- ronként 260 kgon felüli sulyban) 53.—54. krig. Kö- zép (páronként 220-260 kilogramm sulyban) 53.— 54. — krig. — Könnyű (páronként 220 krig. terjedő sulyban 55.—55.5 krig. S e r t é s l e t e s z á m 1895. szept. hó 24-én volt készlet 25001 darab. 1895. szept. hó 25-én felhajtott: — darab. 1895. szept. 25-én elszállított 276 db. 1895. szeptember 26-án maradt készletben 24725 db. — A hízottsertés üzemirányzata: Változatlan.

S z e s z ű z l e t.

— Szeptember 27. —

Mai jegyzéseink: Készáru nagyban nyers szesz 52 forint — krajczár, kicsinyben 52 forint 25 krajczár hordó nélkül, per 100 liter %, beleértve 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnátőzsde.

— Az „Aradi Közlöny“ távirati tudósítása. —

Budapest, szeptember 27. d. u. 5 óra.

Buza bánági új	6.15—6.60
Buza tiszavidéki	6.20—6.85
Buza pestvidéki	6.15—6.60
Buza fejérmezei	6.15—6.60
Buza bácskai	6.25—6.65
Roze új, elsőrendű	5.60—5.65
Roze új, másodrendű	5.55—5.60
Arpa takarmány	5.15—5.40
Arpa égetői való	5.60—6.30
Arpa sörfőzdei	6.90—8.—
Zab	5.80—6.60
Tengeri bánági	5.50—5.55
Tengeri másnévű	5.35—5.45
Káposzta-repeze bánági	8.65—8.75
Köles	5.25—5.75
Buza március-április	6.80—6.86
Buza szeptember-octóber	3.29—6.34
Buza május-junius	—
Roze szeptember-október	5.89—5.79
Tengeri május-junius	4.49—4.60
Tengeri július-augusztus	—
Tengeri októberre	5.42—5.45
Zab március-április	5.90—5.92
Zab szeptember-október	5.62—5.64
Káposzta-repeze augusztus-szeptember 1894.	9.55—9.60

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén.

Budapest, 1895. szeptember 27.

Magyar aranyjárdék 4 $\frac{1}{2}$	21.30
Magyar koronajárdék 4 $\frac{1}{2}$	99.30
Magyar arany 4 $\frac{1}{2}$	124.25
Magyar ezüst 4 $\frac{1}{2}$	101.75
Magyar keleti vasut 1878.	121.25
Magyar földtehermentesítési kötvény	97.75
Magyar italmegváltási kötvény	100.75
Horvát-szlavon földtehermentesítési kötvény	98.75
Magyar nyeresémsorsjegyek kölcsön	159.—
Tiszaszabályozási és szegedi kölcsön	146.50
Osztrák papírdárdék	100.50
Osztrák járdék ezüst	101.—
Osztrák járdék arany	121.75
Koronajárdék	101.—
1860-iki államsorsjegyek	152.50
Osztrák-magyar bankrészvény	1059.—
Magyar hitelbank részvény	488.—
Osztrák hitelbank részvény	404.20
Osztrák-magyar államvasut	893.—
20 frankos arany (Napoleondor)	9.53
Weitzer János gép- és waggongyár részvény	342.—
Német birodalmi márka	58.90
London	120.30
Páris	47.55

Hivatalos árfolyamok

a bécsi áru- és értéktőzsdén.

— Aradi ipar- és népbank pénzváltó-üzlet tudósítása. —

Bécs, 1895. szeptember 27.

Magyar koronajárdék %	100.—
Magyar hitelrészvény	488.—
Osztrák hitelrészvény	404.12
Anglóbanc részvény	178.25
Laenderbank részvény	285.80
Bécsi bankgyesületi részvény	170.90

Osztrák államvasut részvény	393.75
Déli vasut részvény	112.75
Osztrák északnyugati vasut részvény	—
Osztrák északnyugati (Elbervölgyi) részvény	285.25
Budapesti villamos városi vasut részvény	—
Salgó-tarjáni részvény	—
Rimamurányi részvény	288.80
Brassói kőszénbánya részvény	—

VIZJELZÉS.

1895. évi szeptember hó 27-én reggel 7 órakor észlelt víz- állások, időjárás és hőfokok a marosi és tiszai vízmérczén.

Észlelési állomás	Hőmérsék C°	Időjárás	Vízállás	
			oztimétr.	ostimétr.
Branyicska	+ 9°	derült	— 18	—
Gyulafehérvár	+ 10°	derült	— 50	—
Arad	+ 14°	derült	— 140	—
Makó	+ 14°	derült	— 28	—
Szeged	+ 14°	derült	— 27	—

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vízállásokat jelzi.
A — jel a 0 alatti hőmérsék és vízállásokat jelzi.
Arad, 1895. szeptember 27.

A m. kir. folyamamérőki hivatal.

Aradvárosi

Évadbírelt

1. szám.



színház.

Havibírelt

1. szám.

Szombaton, 1895. szeptember 28-án

Az ember tragédiája.

Dramai költemény 11. színen, 14 képen. Irta: Madách. Zenéjét szerző: Erkel Gyula.

SZEMÉLYEK:

Gábor, arkangyal	Rónaszékiné.
Mihály, arkangyal	Angyal Ilka.
Rafaél, arkangyal	Novák Irén.
Lucifer	Balassa J.
Ádám	Tompa K.
Eva	Tövelgyi M.
Rabszolga	Tóth Elek.
Kimon, fiuk	Körössi J.
Demagóg	Rónaszéki.
Hellen, polgár	Szendrei.
Catulus	Déli Henrik.
Cluvia, ennek kedvese	Barts A.
Szent Péter apostol	Gál Gyula.
Agg ereinek	Csatár Gy.
Udvaronc	Sólyom L.
Saint Juste	Bács K.
Tiszt	Hunyadi J.
Anyá	Báconé.

HELYÁRAK:

Nagypáholy, földszinten vagy első emeleten	6 frt — kr
Páholy, földszinten vagy első emeleten	4 frt 50 kr
Páholy, második emeleten	3 frt — kr
Támlásszék, (földszinten) a 0. és első három sorban	1 frt 20 kr
Támlásszék, (földszinten) 4. 5. 6. és 7. sorban	1 frt — kr
Támlásszék, (földszinten) 8, 9, 10, 11. és 12-ik sorban	— frt 80 kr
Második emeleten 1. sorban	— frt 80 kr
Második emeleten 2. és 3. sorban	— frt 60 kr
Második emeleten 4. és 5. sorban	— frt 50 kr
Harmadik emeleten, első sor közepén	— frt 50 kr
Harmadik emeleten, középen a többi sor oldalt minden sorban	— frt 40 kr
Karzatülés, közepén	— frt 30 kr
Karzatülés, oldalt	— frt 20 kr
Egy szinlap a pénztárnál	— frt 10 kr

Kezdeté 7 órakor.

IDEGENEK NÉVSORA.

— Szeptember 27. —

Fehér Kereszt szálloda: Huba Lajos földbirtokos, Jászberény. Fischler János magánzó, Lugos. Krausz Ignác igazgató, N.-Szt.-Miklós.

Nádor szálloda: Berge László sjinházi felügyelő, N.-Várad. Wagner Mihály vendéglős, Vajdahunyad. Farkas Jánosné földbirtokos, Kis-Beránys. Gábori László föld- birtokos, Szabadka.

Vasúti szálloda: Staudenmayer Mór igazgató, Déva.

Felolós szerkesztő: Vass Geza.

NYILTTÉR.*

Fiatal utazó,

ki jó aquiráló tehetséggel bír, fix fizetés- sel vagy magas jutalék mellett kerestetik. Előnyben részesül, ki a papir-szakmá- ban némi jártassággal bír. Bővebbet e lap kiadó-hivatalában.



Magyar kir. államvasutak.

11554/95. számhoz.

Pályázati hirdetés.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a f. 1895. év folyamán visszanyert és még visszanyerendő pályafentartás és vágány építési célokra már nem használandó mintegy 370 tonna különféle ócska aczélisín, mintegy 2260 tonna belföldi ócska vassín és mintegy 2000 tonna külföldi ócska vassín eladása céljából nyilvános pályázatot hirdet, kikötetik azonban hogy a m. kir. államvasutak részéről ezen mennyiségekre nézve — melyek korlátlanul nagyobbak vagy kisebbek lehetnek — semminek kötelezettség nem vállaltatik s hogy a vevő az 1895. év végéig tényleg rendelkezésre álló mennyiséget tartozik a felajánlott egységekről átvenni.

Ezen sinek a m. kir. államvasutak valamely állomásán bérmentve kocsi rakva és hivatalból lemásolva azon részmennyiségekben bocsátatnak a vevő rendelkezésére, a mint azok az ügylet megkötésekor készletben vannak illetve az év végéig a pályából visszanyeretnek.

A folyó év november hóban rendelkezésre álló készlet a vételár előzetes lefizetése mellett legkésőbb f. évi december hó 25-ig, a december hóban visszanyert sinek pedig legkésőbb 1896. évi január hó végeig feltétlenül átveendő.

A sinek minden kötelezettség nélkül az egyes darabok szeivényére és minőségére adatnak el, a sinek hosszát illetőleg megjegyeztek, hogy csakis öt méteren felüli hosszal bírő darabokra vállalunk kötelezettséget, miért is oly ajánlatok, melyek határozott hosszakat vagy szeivényeket kötnék ki, figyelembe nem vétetnek.

Kikötetik, hogy minden ajánlattevő ajánlatával az a felett hozandó határozatig kötelezettségben marad.

Az ajánlat részmenyiségre is tehető.

Az ajánlattevő a jelen hirdetésben fel nem sorolt feltételekre nézve kötelezőknek elismerni a m. kir. államvasutaknak az ócska anyagok eladása itánt 129381/91 sz. a fennálló általános feltételeit, a melyeket 15 kros magyar bélyeggel és aláírásával ellátva, ajánlatához csatolni tartozik. Ezen feltételek 15 kr-ért a nyomtatványtárltól megszerezhetők. Vidéki megkeresésekre pedig 15 kr. és megfelelő postabélyeg beklüldése ellenében megküldetnek.

Az ajánlatban az átvételi állomás, továbbá az ajánlati ár (számmal és betűvel) végre az idézett feltételek elfogadása világosan kiteendő.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy kellően lepecsételt s egy 50 kros m. kir. bélyeggel ellátott ajánlataikat ezen külfeirattal: „Ajánlat ócska sinek megvételére 11554/95. számhoz» 1895. évi október hó 10-én déli 12 óráig anyag és leltár beszerzési szakosztályunknál (Andrássy-ut 73. sz. II. emelet) benyújtani sziveskedjenek.

Bánatpénz képen az ajánlott egységár szerint kiszámított érték összeg 5%-a október 9-én déli 12 óráig főpénztárunknál készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letendő.

Bánatpénz nélküli, elégtelen bánatpénzzel, a határidőn túl beérkező ajánlatok, ugyszintén olyanok is melyek az előirt feltételek nélkül érkeznek és pótajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Egyébként a m. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlatok között, tekintet nélkül az ajánlott árra, szabadon választhasson, hogy az ajánlott mennyiségből az egyes ajánlók tetszés szerinti részmenyiségeket is engedhessen át s végre, hogy a cél elérésére bármely más intézkedést is tehesen.

Ha ajánló csak a kiirt egész mennyiségre vagy annak bizonyos meghatározott részére kíván ajánlatot tenni, ezt ajánlatában határozottan kifejezni tartozik.

Budapest, 1895. évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.



Arad sz. kir. város r. kapitányi hivatala.

11806/1895.

Hirdetés.

Arad szab. kir. város polgármestere a f. évi 2114 sz. a. kelt intézkedésével a vörheny járványt kimondván, a járvány terjedésének megakadályozása céljából a következő óvintézkedéseknek fogantositását követését és rendeli el.

1. A vörheny beteg és ápolók szigorúan elkülönítendő, azok látogatása tilos. A fertőzött lakására intő czédulát kell kifüggeszteni.

2. A lakás tisztán tartandó, szellőzendő s naponkint kétszer 3%-os carbol oldattal permetezendő. A beteg által szennyezett tárgyak, fehérneműk elhurczolása tilos. Ott hol a beteg elkülönítése nem ezközlhető vagy a családi körülmények megkívánják, a beteg kórházba szállítandó.

3. A vörheny beteg családjából senki az iskolát nem látogathatja. Az iskolából kimaradtak csak orvosi igazolvány mellett bocsájtathók újra az iskolába.

4. A járvány beteg szoba, annak minden felszerelése, a használt ruhák és fehérneműek a betegség végződésekor a tisztai orvosok utasítása értelmében az egészségügyi biztosok közbenjárásával fertőtlenítenedők.

5. Oly családnak gazdaságából, hol a járvány felmerült, a betegség elhurczolásának megakadályozása végett, annak megszűntéig tejet elárusítani tilos.

Mindazok, kik a járvány terjedésének megakadályozására vonatkozó óvintézkedéseket megszegik, kihágást követnek el és az 1876. évi XIV. t. cz. 7. §-a értelmében fognak büntettetni.

Arad, 1895. szeptember 24-én, a kapitányi hivatal mint I. foku egészségügyi hatóság.

Sarlot Domokos
főkapitány.

743/1895 g. sz.

Árverési hirdetés.

A közgyűlés 20083/895. sz. határozata nyomán a jelenleg Kohn Jakab által bérelt a város tulajdonához tartozó felső marosparti 1—2 sz. 687⁶⁰/₁₀₀ ö. továbbá ezen falerakó és jelenleg Reisinger A. S. által bérelt falerakó hely között fekvő az előtt út gyanánt használt 140²⁰/₁₀₀ ö. területü falerakóhely bérbeadása iránt **folyó évi szeptember hó 30-án d. e. 10 órakor árverést tart.**

Kikialtási ár ölenként 40 kr. évi bér.
Bánompénzül leteendő a ölenként számított kikialtási ár 10%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árverésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1895. évi szept. hó 25-én tartott üléséből.

Kiadta:

Vannay Gyula
aljegyző.

19126/1895 sz.

Hirdetés.

A nagyméltóságú kereskedelmiügyi m. kir. ministerium leirata alapján közhírré teszuk, hogy Abazzia (voloscai járás) gyógyfürdő területén a házaló kereskedést a fennálló házalási szabályzat 17 §-ában s az ezen szakaszt kiegészítő későbbi rendeletekben bizonyos vidékek lakóinak biztosított jogok épségben tartása mellett, az évenkénti fürdőidény alatt vagyis minden év október hava 16-ától, május hó 15-éig eltiltatot.

Arad, 1895. szeptember 4-én.

A városi tanács.



20191/1895.

Hirdetés.

Arad szab. kir. város közönségének az 1896. évre vonatkozó költségelőrányszata ugy a városi tisztai nyugdíjalapnak 1896. évi költségelőrányszata a tanácsnak és a hármás bizottságnak üléséről felvett jegyzőkönyvek valamint a bevétel és kiadás tételeit felvilágosító mellékletek f. évi szeptember hó 23-ik napjától folyó évi október hó 7-ik napjáig bezárólag a városház tanácstermében közszemlére kitétetnek.

Szabadságában áll azokat az adozó polgároknak megtekinteni és azokra észrevételeiket irásban a f. évi október hó 9-én tartandó rendes közgyűlés előtt legalább 5 nappal a tanácshoz betérjeszteni.

Arad, 1895. szeptember 21-én.

A városi tanács.



474/1895. g. sz.

Árverési hirdetés.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a tűzrésegi laktanya épület nagyobb és kisebb pinczehelyiségeinek bérbeadása iránt **folyó évi szeptember hó 30-án d. e. 10 órakor árverést tart.**

Kikialtási-ár 170 frt évi bér.

Bánompénzül leteendő a kikialtási ár 10%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árverésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad sz. kir. város gazdasági székének 1895. évi szept. hó 23-án tartott üléséből.

Kiadta:

Vannay Gyula
aljegyző.



745/1895. gazdsz.

Árverési hirdetés.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a jelenleg Répási Pál által bérelt, a Kossuth-utcai iskolaépület alatt a kapu bejáratától balra fekvő pinczehelyiségnek 1896. évi január hó 1-től való bérbeadása iránt **folyó évi szeptember 30-án d. e. 10 órakor árverést tart.**

Kikialtási-ár 40 frt évi bér.

Bánompénzül leteendő a kikialtási ár 10%-a készpénzben vagy elfogadható értékpapirokban.

Az árverésen részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árverés megkezdése előtt nyújtandók be, s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van, s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árverési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árverési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árverést megelőzőleg is megtekinthetők.

Arad szab. kir. város gazdasági székének 1895. évi szept. hó 23-án tartott üléséből.

Kiadta:

Vannay
aljegyző.



ARADI KÖZLÖNY.

Nyomtatványokat díszes és legízlesebb kiállításban igen olcsón készít az „**Aradi nyomda részvénytársaság**“ (Csanádi vasut palotában.)

Aradi nyomda részvénytársaság központi nyomdája